TEMA 12. AHAJIUTUYECKAS TEOMETPUSA
IIpsiMas HA MUIOCKOCTH
[psimast £ MOXkeT OBITh 3aJIlaHa YPABHEHHEM OJIHOTO U3 CICIYIOIINX BUIOB!
1) Ax + By + C =0 — obmiece ypaBHECHHE IPSIMOIA;
2) A (x—xo) + B (Y- yo) = 0 — ypaBHEeHHUE npsiMOii, Ipoxosiiei yepe3 Touky My (Xo,

N = (A, B);

Yo) € 3aJIaHHBIM HOPMAaJIbHBIM BEKTOPOM
X=X _ Y= Y%

3y m N — ypaBHeHme mpsAMOii, poxoasiel yepes TouKy Mo (Xo, Yo) €

3aJJaHHBIM HAIPABJIAIOIIUM BEKTOPOM s=(mn) (KaHOHHMYECKOE YpaBHEHHE);

X = X, +mt,
B t € (—o0,+00)
g Y=Yt nt,

— [apaMeTpUYECKHE YpPaBHEHHUS IPSIMOU,

F=f+at

KOTOpBhIE B BEKTOPHOW (opMe HMEIOT BUJ "re

S=(m,n)

— paanyc-BEKTOp TOYKU My,

HaIlpaBJAIOIIHAN BEKTOP MPSMOM;
5 v —vo =k X - x0) wmy = k< + b — ypaBHeHHEe NpsSIMOi C YIJIOBBIM
k03 purmentom K, roe K = tg o
Yeon mesncoy oeyma npameimu. Ecnu npsimble {1, {2 3a1aHbI ClleqyIOIUMU
YPaBHCHUSIMH:
0: Aix+Biy+Ci = 0,
L2 Aox + Boy + C2 =0,
TO yroill MEXIy NpAMBIMU (OJMH M3 CMEXHBIX YIJIOB) — 3TO YIrOJ MEXIy HOPMaJbHBIMU
BEKTOPaMHU ITUX MpsAMbIX. ClieoBaTeabHO,

(Ng, Np) AAr + BB
Ni|Nz[  Ja? + B2/AZ + B3
Ecnu npsamele €1 u {2 3a1aH6 ypaBHEHUAMHE C YITIOBBIM KO (HIIMEHTOM
Liry= kix + by,

Lo: y= kox + by,
TO YTOJI (¢ MEXKTY IIPSIMBIMA HaXOJUTCS IO popMyIte

gp =

COS@ =

kl - k2
1+ kiks
IIpumep 14. B tpeyronsauke ABC wusBectHbl BepmmHbl A (2,-2), B (-1,1), C(1,4).
CocraBuTh: ypaBHeHHe ctopoHbl BC; ypaBHenue BoicoThl AH; ypaBHeHune menuansl AD.
Pewenue:
1. Jns cocraBnenus ypaBHeHust ctToponsl BC Bocmonb3yemcst
YPaBHEHHUEM IPSIMOM, IPOXOASILEN YepE3 ABE TOUKHU:
x-1 y-4
~1-1 1-4

= 3X—-2y+5=0

3

Ortcioa, B YaCTHOCTH, cleayet, uTo Kec = 2, rae Kac — yriioBoii koddduuuent mpamoit BC.
2. Tak xak Bbicota AH nepnenaukyinspaa cropone BC, To



1 2

Kan = Kec 3. Janee, Touka A (2,—-2) nexut Ha Beicore AH. CienoBarenbHo, ypaBHEHHE
BeICOTBI AH BbITekaeT W3 ypaBHEHHs MPSIMOM, MPOXOASAINIEH Yepe3 TOUYKY C YIJIOBBIM

E(x—2)2> 2x+3y+2=0.
k03bdHIHEHTOM, TOra HMeeM: y+2 = — 3
3. Tak xkak AD — menuana Ttpeyronbarka ABC, To Touka B nemut cropony BC momonam.
CrnepnoBarenbHO, KOOpAUHATHI TOUKU D paBHBI osycymme koopauHat Touek B u C, to ects D =

L

Teneps 11 cocTaBieHusl ypaBHeHUH Menuanbl AD Mbl MOXeM BOCIIOJIB30BaTbCsl  YpaBHEHUEM
IIPSAMOM, IPOXOIAIIEH Yepe3 1BE 3aJaHHbIC TOUKU:

X=2_Y*2 . 45x12y-5-0.
0-2 5

—+2

2

IL1ockocTh M IpsAAMast B IPOCTPAHCTBE

[Tnockocte P B aexkapToBOil mpsiMOyronbHO# cucreme koopauHat OXyZ MoOKeT ObITh
3a/laHa ypaBHEHUEM OJHOTO U3 CICAYIOUIMX BUJOB:

1. Ax+By+Cz+ D =0- obuee ypaBHEeHHE [IIOCKOCTH.

2. HenyneBoii Bektop N, mepneHIuKyISpHBINA TIOCKOCTH, Ha3bIBAIOT €€ HOPMAIbHBIM
BEKTOPOM.

A (x — %) + B (y — yo) + C (z — o) = 0 — ypaBHEeHHE IJIOCKOCTH, TPOXOISIICH Yepes3

N = (A, B,C);

TOUYKY Mg (Xo, Yo, Zo) IEPIEHIUKYIIPHO HOPMATBHOMY BEKTOPY
X=X Y-y z-1
X=X Y=Y Z,—7|=0

X, —X — Z,—Z .
3 %A Ve L4 — ypaBHEHHE IIOCKOCTH, IPOXOJSNICH udepe3 TpH
ToukM M (X1, Y1, Z1), M2 (X2, Y2, Z2), M3 (X3, ¥3, Z3).

Yzon mexncdy nnockocmamu. Eciu miockoctu Py v Py 3a1aHbl ypaBHEHHAME
Py Aix + B]_y +Ciz+ D, = O,
Py Agx + Boy + Coz + D, =0,
TO YroJ ¢ MKy IUIOCKOCTAMH (OJAMH W3 JBYX JBYTPAHHBIX YIJIOB) M YIOJd MEXIY
HOPMaJIbHBIMH BCKTOpaMHU 3THUX IIOCKOCTEN

Nl = (A, B, Cy), I\lﬁz =(Ay,B,,Cy)
ompezensercs no Gopmyie

(Np.Np) _ AA+BB,
Ny[Nz| /A2 +B2. A +B2

COS@ =




Paccmoanue om mouku 00 nnockocmu.
[TycTh & — paccrosinue oT Touku M (X , y ) A0 TIJIOCKOCTH
P: Ax+By+Cz+D=0. Torna

. ‘Ax* + By +Cz* +D

2 2 2
\/ A +B°+C

Ypasnenus npamoii ¢ npocmpancmee. 1. llpsimas L B mpocTpaHCTBE MOXKET OBITh 3a/1aHa
O0LIMMH YpaBHEHMSIMH KaK IIEpECEUeHHE JBYX HEMapalleIbHbIX INIOCKOCTEH:

AXx+By+Ciz+ Dy =0,
A2X+Bzy+C22+D2 =0.

2. Kanonuueckoe ypaBHEHUE NPSAMOI, IPOXOIALIECH uepe3 TOUKy Mo (Xo, Yo, Zo) €

%
3aJaHHBIM HAIIPaBJIAIOIIUM BEKTOPOM S = (m, n, p) = 0 :
X=X _Y—Yo_2Z-1p
m n p

3. YpaBHeHHe MpsAMOH, MPOXOAIIEH Yepe3 ABE 3aJaHHbIC TOYKU
M (X1, Y1, Z1) 1 M2 (X2, y2, Z2):

X—Xx _y=n _ZI-14

Xp—=X Y2—-0Nn 12—

X=Xp + mt,
y=Yp +nt, t € (—o0,+0)
Z=1q + pt,

4. ITapameTpuyeckue ypaBHEHHUS:

r=fp+st,_ T

5. IlapameTrpuyeckoe ypaBHEHHE NPSAMOW B BEKTOPHOU (opme

i v S=(mn, p)_ 3 3
paauyc-BeKTOp TOYKU Mo, HaIPaBJISIOMIUM BEKTOP MPSMOH.
Ilepexoo om obougux ypaenenuil k kanonudeckum. I1ycts npsimast L 3agana oOummu

YpaBHCHUSIMMU:
Ax+By+Cz+D, =0,
Ax+B,y+C,z+D, =0.

Torzaa B kauecTBe HaMPaBIAIOLIETO BEKTOpa MPsIMON L MOXKHO B3SITh BEKTOP

— —

i ]k
§:[NqLN#z ]:Al Bl Cl'
A2 Bz C2

Yeon meotcoy 06yma npamvimu. 11ycTh B IPOCTPAHCTBE JAaHBI IBE IPSIMBbIE:



Ll:X—Xlzy—)ﬁ:Z—Zl;

my Ny Py
X=Xy Y=Y, I-1,
L, : - - .
m, n; P2
HOI[ YTJIOM Me)KI[y I[ByMSI HpHMbIMI/I IIOHUMAKT OIWH U3 I[ByX CMCIKHBIX erIOB,

KOTOpBIE O0pa3yloT NpsMbIe, MPOBEACHHbIC MAPAIICIbHO JaHHBIM Yepe3 Kakyl-Iu0o TOUKY
IPOCTPAHCTBA. JTOT Yrojl PpaBeH Yoy @ MeXAYy HalpaBsSOLUMU  BEKTOpaMU

§1 = (Mg, My, pp), S2=(Mp, N2, P2) JIAHHBIX TIPAMBIX:
aa, mm, +MNnN, + P Po

COS@ =

= 5.1 2 2 2 2 2 2"
\31\\32\ \/ml +ny + p; \/mz + N5 + P53

Yeon meorcoy npamoit u nnockocmwro. Ilycte B NpPOCTpAaHCTBE AaHbl HpsiMas U
IIJIOCKOCTB.

L.X_Xl :y_yl :Z_Zl.
m n p

P: Ax+By+Cz+D=0.

Torna YroJj MExXay HpHMOﬁ H IINTOCKOCTBIO BBIYUCIIACTCA 110 (I)OpMy.]'IC

|Am + Bn+Cp|
\/A2+BZ+C2\/m2+n2+ p2

sinp =

B3auMHOepacn0J10.ucenue np}lmoﬁ U njaocKkocmu 6 npocmpancmaee. I[aHBI

npsimast L u mitockocts P ypaBHeHUsAMH

P: Ax+By+Cz+D=0.

[Tpsimast ¥ TIIOCKOCTH MApaJJIENIbHBI, €CIM  HANPAaBISAIOLIUN BEKTOP S NEPIEHIUKYIAPEH
HOpMabHOMY BekTOpy N :

s(m,n, p) L N(A,B,C) < Am+Bn +Cp =0.

[Ipamass ® TUIOCKOCTh  TNEPNEHAMKYJISPHBI,  E€CIH
HaIpaBJISIOIUN BEKTOP S KOJUIMHEAPEH HOpMalIbHOMY BeKTOpy N:

A_B_C

SHN<:>
m n p

IIpumep 1. [lans! koopanHatel BepnH nupamuasl ABC/I:



A(0;-1;2), B(1;-2;3), C(-1;2;-1), 1(4;1;2). HaiiTu:
a) ypasHeHue miockocty A ABC;

0) ypasaenue BoicoTsl J1O nupamusl, 1mny BbicoTs J1O;

B) yron mexay peopom A/l u rpansto ABC.

Pewenue:

1. Haxonum BekTopbl: AB = {1_ 0,-2—-(-1);3- 2} = {l;_l;l};

AC = -1-02—(-1);-1-2}=1{-1,3-3}
CocraBum ypaBHeHue 1iockoctu ABC, npoxomsuieit yepe3 tpu Touku A,B,C. IlycTb
Touka M(X,Y,Z) IpUHAJIEKUT UCKOMOM IIOCKOCTH, Toraa BekTopel AM(x—0;y+1;2-2), AB(1;—
1;1), AC(-1;3;—-3) koMIUTaHAPHBL.
x—0 y+1 z-2
1 -1 1 (=0

Cnenosarensho, (AM, AB, AC)=0 wuu -1 3 -3

Paznoxum onpenenauTens Mo JIEMEHTaM IEPBON CTPOKHU:

-1 1 1 1 1 —J.‘
X- —(y+1) +(z-2) =0
3 -3 -1 -3 - 3 wm 2(y +1) +2(z-2) =0,
rue y +z -1 =0 — ypaBHenue uckomoii riockoctd, otkyaa N(0;1;1;) — Bekrop,
NEPIEeHIUKYISAPHBIA HCKOMOM MIOCKOCTH.
2. Taxk kak JIO — BbeICOTA, TO HampaBleHHBIM BekTop mnpsmoir IO Bekrtop S

koyutnHeapeH Bekropy N (0;1;1).
VYpaBHEHHUE MPSAMOii, MPOXOIAIICH Yepe3 TOUKY ¢ HAIpaBISIOIUM BeKTOpoM S(m,n,p),

X=Xo y-yo %710

MMEET BUJT m = n = P ,
x-4 y-1 1z
0 = 1 =1

no3romy ypaBHeHue J{O BBITTISIUT TaK:
Jnuny BeicoTsl /IO Haxoaum no ¢opmyne (9):

\O-4+11+1-2—ﬂ 2
0| = == =.2.
VZ‘ JO+1+1 V2

3. VYroa mexnay pedpom AJl um mnockocteto ABC Beumcnserca no ¢opmyne  (11),

x_y+1 _z-2
COCTaBUM ypaBHeHHEe mpsimoit AJl: 4 2 0 , Torma Sin
[4+2+1) 6
o= = ~ 0,94
V2-16+4+0 [2..20 o ~70°

Mpumep 2. Jansr tpu Touku: A(0,—1,1), B(-2,3,2), C(1,1,—1). CocraBuTh ypaBHEHHE
MJIOCKOCTEM, MPOXOASAIINX:
H

AB.

1) uepe3 Touky A nepneHANKYISIPHO BEKTOPY ;
2) mpoxopsuieit yepes Tpu Touku A,B,C.
Pewenue:
1.YpaBHenue miockocTy P momyduTcst Kak ycaoBUe NMEPNEHANKYISIPHOCTA BEKTOPOB:
- -

— -
AB=(-241) , s =0ry+Lz-1 1, o (AB/S)=0



-2(x-3)+4y+)+(z-1)=0 = -2x+4y+z+9=0.
2. HaiineM ypaBHEHME IUIOCKOCTH, Mpoxoasiel yepe3 Touku A, B, C. BBenem npousBoJibHYIO
TOYKY M(x,Y,Z) TUIOCKOCTH P ¥ BBIYUCIHM BEKTOD

_)
AM = (x,y+1,z-1).

- -
Bexkropsl AB = (_2’4’1) u AC = (1’2’_2) SBISIIOTCA ~ Oa3MCHBIMU ~ BEKTOpaMU
miockoctu P. YpaBHeHue muiockoctu P nmosrydurcest Kak yciloBHUE JIMHEMHOW 3aBUCHMOCTH TPEX
BEKTOPOB:

X y+1 z-
=-2 4 1|=0=
-> o> -
(AM,AB,ACy |1 2 -2 —10x—3y—8z+5=0.
IIpumep 3. HaiiTu Touky nepeceyeHus mpsMoit

Lifx=2ty=4t+3z=t-1 u miockoctu P : x+2y+3z+10 =0.
Pewenue. HyXHO COBMECTHO PELINTh UX YPABHEHUS

x=2t,
X=-2
y=4t+3
1 = 1.2t+2(4t+3)+3(t-1)+10=0 = t=-1= | y=-1
1=-2
x+2y+32+10=0,

Takum o6pa3om, uckomas Touka M(-2,—-1,-2).

Kpusrbie BTOpOro nopsiaka

KpI/IBOP'I BTOpPOI0 IOpAAKa HAaA3bIBACTCA JIMHUA, ONPCACIIsICMasad YpPaBHCHUCM BTOpOI>'I
CTCIICHU OTHOCUTCIIbHO TCKYIIHUX JCKAPTOBBIX KOOPAWHAT:

Ax®+2Bxy + Cy? + 2Dx + 2Ey + F = 0.
Ypaenenue oxkpyscnocmu c uentpom B Touke O(a,8) U painycoMm,
paBHBIM R: (x — a)2 +(y— 13)2 =R%
1. Dnaunc. dnnuncom Ha3bIBaETCS TEOMETPUYECKOE MECTO TOUEK MIIOCKOCTU
(puc.2), nus K01 U3 KOTOPBIX CyMMa PacCTOSHUN J0 IBYX AaHHBIX TOYEK

(oxycoB) TO¥ K€ MIIOCKOCTH €CTh TOCTOSTHHASI BEJIMUMWHA, U ATa BEIMYUHA
00JIbIIIe PACCTOSTHUS MEXKIY (HDOKYCaMH.

,  B(0,b) :
: KaHOHI/I‘-ICCKOe YPaBHCHUC dJIIIUIICA:

//7_\%‘5__3] X2 y2 )
| | a2 p2
{

L 3

| a b2

F: X
rae a = OA — Gonpias , b =
OB — manas nonyocu. Koopaunats! (okycos
JIUTHTICA:

R(-c0).F, = (c.0)

2 .2
e C=Va© - b
DKCLUEHTPUCUTETOM 3JUTUIICA € Ha3bIBAlOT OTHOLICHHE (POKYCHOTO PACCTOSHUS 2¢€ K JUJIMHE

OoJIBIIEN OCH 2a:



ez% ,ez,/l—(Va)2

DOoKAJIBHBIM PAIMYCOM TOYKH M 3J1IHUIICa HA3BIBAIOT OTPE3KU MPSIMBIX, COSTUHSIIONINUX ATy
TOUYKY ¢ okycamu F; u F, . IX JUIMHEI 1 ¥ I, MOXKHO BBIYHCITUTH 110 (hOpMYyJiaM:

Mn=a+ex, p=a—ex

3. Tunepéona. I'unep6010i HA3BIBACTCS TEOMETPHUECKOE MECTO TOYCK IJIOCKOCTH (pHC.
3), nns KaxaoW U3 KOTOPBIX MOAYJb PAa3HOCTH PACCTOSHUU JI0 JBYX AAHHBIX TOYEK ((POKYCOB)
TOHM K€ MIOCKOCTH €CTh BEIWYHHA NMOCTOAHHAsA, U 3Ta BCIMYMHA MCHBIIC PACCTOAHHUA MCKIY
doxycamu. Kanonnueckoe ypaBHeHHE TUTIEPOOIIBI:

2 2
Xty

a2 b2

rae a = OA — 6ounbiast , b = OB — manas nmosyocwu.
KoopauHaTs! pOKYCOB AJUTHIICA:

rae C= Vaz_bz.

DKCLUEHTPUCUTETOM JILIUIICA € HA3bIBAIOT OTHOMICHHE (POKYCHOTO PACCTOSHUS 2€ K JUTMHE

OOJIBIIIEN OCH 2a:
e= 7
a .

AcuMnToramMu rI/IHep60JII>I HAa3bIBAKOT IIPAMBIC, OIIPCACIACMBIC YPABHCHUAMMU:
y A 1 y a )
I[I/IpeKTplzlcaMI/I FI/IHep60JILI HAa3bIBAIOT IMMPAMBIC OIMPCACIIACMBIC YPABHCHUSMU

—_a —a
X 4' X A,

'unepOoina ¢ paBHbIME Moayocsimu (D=a) Ha3pIBaeTCs paBHOCTOPOHHEH, e¢ KAHOHUYECKOE
YPaBHEHUE UMEET BU]L

F (—C,0),F> =(C,0)

X2 —y2 _ g2

@®okallbHbIE PaJANYChl TOUKH NPABOM BETBU rMIEPOOIIbI BHIYUCISIOTCS IO (popMynam:
n=ex+a, INh=ex—a
@dokaabHbIE painyCchl TOUKHU JIEBOI BETBU TUIIEPOOIIBI BEIYUCISAIOTCS 110 (popmynam
n=—-ex—a, Ip=—ex+a
y A .




4. IMapabona. llapabonoil Ha3BIBAIOT TE€OMETPHUUYECKOE MECTO TOYEK IUIOCKOCTH,
pPaBHOYIAJIEHHBIX OT MaHHOW ToukH (Pokca) U JaHHOW MPSIMON (AUPEKTPHUCHI), JSKAIIUX B TOU
e TUIOCKOCTH. YpaBHEHHE Mapadoibl, CAMMETPUYHONH OTHOCUTENBHO OCH Oy W MPOXOASIICH
yepes Hayallo KOOPAMHAT, UMEET BUJ]

y2:2px

[Tapabona, onpenensiemast ypaBueHueM, umeer dokyc F(p/2,0), dokanbHbiii pamuyc ee
toukd M(X,Y) BeramcisieTcs mo popmyiie
- P
r=X+ A .

y

ypaBHEHUE €€ TUPEKTPUCHI:

v

»
»

0 %

Hapa6ona, CUMMCTpHUYHAA OTHOCHUTCIIbHO OCH Oy H 1Opoxodainasd 4Yepe3 Haydallo
KOOpAUHAT, OIMpEeACIACTCA YPAaBHCHUEM

x2:2py.

Ipumep 4. TIpuBecTH K KAHOHMYECKOMY BHy YpaBHEHHE JINHUH
x2+4y2+2x—16y+13= 0 1 mocTpouts ee.
Pewenue. JIOTONHAM 9ICHBI, COACPIKALIAE X,/ Y, 10 MOTHBIX KBagpaTos. Ilomyunm (x°+ 2x +
1)+ 4(y*— 4y + 4)-1-16 +13 = 0, i (x +1)*+ 4(y —2)* = 4,
2
2] (o921
, T.€. JUTUIIC, IEHTP KOTOporo nexuT B Touke C (—1,2), Gompmias
noiyoch a =2, Mamas moiyocb b =14

A
y
— | -
-2 -1 0 X
4
Bonpocsl 111 caMmonpoBepKH

1. Kak ompenenstorcss B aHAIMTUYECKON T€OMETPUU JIMHUHW, TIOBEPXHOCTH W JPYyTHe
MHO>KecTBa Touek? [IpuBeauTe npuMepsl.
2. Kak 3anuceiBaloTCs mapaMeTpudeckiue ypaBHEHHsI IPSMOU U TIIOCKOCTH?
3. Uto Ha3bpIBaeTCs YriaoBBIM KOX((HUIIMEHTOM NPSIMOM HAa TUIOCKOCTH W KaKOB €ro

TE€OMETPUUECKUN CMBICT B IEKAPTOBOW CUCTEME KOOPIUHAT?



4, Kak 3anmceiBaeTcst ypaBHEHHE NPSIMOM, TPOXOASAIIECH Yepe3 IBE TOUKHU, B TPOCTPAHCTBE
U Ha IJIOCKOCTH?

S. Kak 3anuceiBaercsi ypaBHEHUE TUIOCKOCTH, IPOXOSAIIEH Yepe3 TPU TOUKH?

6. Kak BBIUMCIIAIOTCS YIUIBI MEXJy MPSIMBIMH (Ha MJIOCKOCTH U B NPOCTPAHCTBE), MEXKIY
JBYMsI INIOCKOCTSAMHU, MEXY IJIOCKOCTBIO U MIPSIMOI?

7. KakoBbl yci0BHs NEPIEHANKYJISPHOCTH U apaJIeIbHOCTH JBYX

IpsIMBIX (HA IUIOCKOCTH U B IPOCTPAHCTBE), IBYX IUIOCKOCTEH, MPSMON U TIOCKOCTH?

8. KakoBbl KaHOHMYECKHE ypaBHEHHUS AIUIMIICA, TUIEepOO0IIbl U Tapadoiibl?

9. KakoBbI reoMeTpruecKue CBOMCTBA AIIIUIICA, TUIEPOOITBI U TapaboIIb?

10. UYro HazbIBaeTcs GOKycaMH, JUPEKTPUCAMH U SKCLIEHTPUCUTETOM

3IUIMIICA, TUTIEPOOIIBI U TTapabosib?
11. UTto Ha3bIBaCTCS ACHMITOTAMH TUIIEPOOITHI?



